

吉林日报

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号:11-1

2026年1月

22

星期四

乙巳年十二月初四

总第 28652 期

今日 8 版

神州大地清风劲

执行中央八项规定、推进作风建设综述

二〇二五年以习近平同志为核心的党中央贯彻

一年来,习近平总书记在多个重要场合,就贯彻中央八项规定精神、深化党的作风建设作出一系列重要指示批示,为持之以恒加强党的作风建设指明方向——

抓好学习教育,强调“聚焦主题、简约务实地组织好学习教育,不要搞形式主义,形式主义本身就是八项规定要反对的”“查摆问题要真,整改措施要实,确保取得实效”;

坚持问题导向,强调“对反复出现的问题深化整改整治,坚决防止反弹回潮”“要建立健全经常性发现问题、解决问题机制,动真格整改整治”;

推动作风建设常态化长效化,强调“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾”“必须以打攻坚战、持久战的决心和恒心,锲而不舍落实中央八项规定精神”;

.....

习近平总书记还对整治违规吃喝问题、走好新时代党的群众路线等作出重要指示批示,引领全党以更高政治站位深化对作风建设的认识,坚定打攻坚战、持久战的决心和恒心。

时代的如椽巨笔,已开始新的书写。

2025年10月23日,如潮的掌声中,党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

规划建议强调坚持党的全面领导,鲜明提出:锲而不舍落实中央八项规定精神,狠刹各种不正之风,推进作风建设常态化长效化。

激浊扬清,气象万千。

“我们开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,徒木立信从严管党治党,去腐生肌推进自我革命,党风政风持续向好。”

在二〇二六年新年贺词中,回顾一年来作风建设的坚实步伐,习近平总书记发出新的号召——

“要砥砺初心使命,持之以恒、久久为功,继续回答好延安‘窑洞之间’,书写无愧于人民的时代答卷。”

以上率下 为全党树立光辉榜样

2025年1月22日,北方小年。一早,习近平总书记乘坐火车一路北上,出山海关,来到辽宁。

“我心里一直牵挂着,那段时间每天都在了解你们这里的情况。”第一站,总书记便直抵此前受洪涝灾害严重的葫芦岛市绥中县祝家沟村。

“人民至上,帮助受灾群众是党和政府应该做的事。你们还有什么要求和希望吗?”在村民家,习近平总书记拿起洪灾时的照片端详,细致了解政府的重建房屋补助是否到位、村民的收入来源主要有哪些。

时光流转,丹心如一。

在贵州黎平县肇兴侗寨鼓楼里,习近平总书记同村干部和村民代表围坐共话,“把乡村振兴做得更好”的谆谆嘱托温暖心、汇聚信心;

(下转第三版)



近日,长春净月潭首届“潭鱼飞雁”冬捕渔猎系列文化活动拉开帷幕,深度融合渔猎文化与现代生态旅游理念,打造集“观、玩、品、购、播”于一体的沉浸式冰雪体验。

本版编辑 王立新
刘冰

吉林大学团队在嫦娥六号月球样品中首次发现天然单壁碳纳米管与石墨碳



120 国家急救日 | 海姆立克急救法更新了,实用转存!

扫码了解详情

彩练看点

中共中央 国务院 中央军委关于给陈冬颁发“一级航天功勋奖章”授予陈中瑞、王杰“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2026年1月21日)

乘组一心、天地一体,按应急预案成功着陆,极大振奋了全党全军全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行的精神气。

神舟二十号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。陈冬、陈中瑞、王杰同志是其中的杰出代表,他们一心向党、矢志报国,临危不惧、团结协作,向世界展示了强大的中国志气、中国骨气和中国底气。陈冬同志3次执行载人飞行任务,累计完成6次出舱活动,成为首个在轨驻留时间超过400天的中国航天员。陈中瑞同志坚毅果敢、勇挑重担,精心精细操作,首次飞天即稳妥完成3次出舱活动。王杰同志扎实训练、艰苦磨砺,光荣入选神舟二十号乘组,出色完成担负任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓著功绩,中共中央、国务院、中央军委决定,给陈冬同志颁发“一级航天功勋奖章”,授

予陈中瑞、王杰同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

陈冬、陈中瑞、王杰同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,以受到褒奖的航天员为榜样,保持定力、增强信心,锐意进取、埋头苦干,为基本实现社会主义现代化而共同奋斗,不断开创以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面。

(新华社北京1月21日电)

一支钢笔的历史回响

本报记者 祖维晨

1945年9月2日,东京湾美国“密苏里”号战列舰上,日本投降签字仪式正在进行。盟军最高统帅麦克阿瑟将军,在签署日本投降书时,特意使用了5支钢笔。他签下第一笔后,转身将这支意义非凡的笔递给了身后的美国中将乔纳森·温莱特。这位身形枯槁、穿着不合身军装的将军,眼中噙满泪水——5天前,他还是吉林辽源一座战俘营中遭受日军凌辱的囚徒。

这支钢笔,承载了一段跨越国界的反法西斯记忆,连接起了战争最深的苦难与最高的荣光,更宣告着正义终将胜利。

1942年太平洋战场,盟军节节败退。在菲律宾,麦克阿瑟奉命撤离,指挥权交给了副手乔纳森·温莱特中将。此时,美菲联军已弹尽粮绝,疟疾肆虐,出身西点军校军人世家的温莱特中将,为避免更多士兵惨遭屠戮,于1942年5月6日率部投降。随后,他和部下经历了惨绝人寰的“巴丹死亡行军”,1.7万名战俘在押送途中惨遭虐杀,温莱特作为高级战俘侥幸存活,却踏上了辗转6座战俘营的苦难之路。

他们先从菲律宾被押往中国台湾,随后在1944年10月,第一批包括温莱特在内的90余人抵达郑家屯(今吉林省双辽市)——这里正是奉天俘虏收容所第一分所。同年12月1日,包括温

特在内的16名高级战俘,又被迁往辽源二战盟军高级战俘营,即当时西安县的奉天俘虏收容所第二分所。

这里群山环绕、与世隔绝,他们在承受着严寒与非人的折磨。“这是我一生中最大的耻辱。”温莱特在回忆录中记录了日军的暴行:一次洗漱时,他因向日本兵鞠躬不够深,遭到连续掌掴,最终被一拳击倒。因多次遭日本士兵击打面部,他的听力严重受损。这位身高188厘米的将军,体重从136斤骤降至不足90斤,每日只能以混杂着虫子的米饭充饥,还要在刺骨寒风中从事繁重的军工劳役。

这座鲜为人知的战俘营,在1944年12月至1945年8月期间,曾关押过来自美国、英国、荷兰等国34名盟军高级战俘,其中包括5名中将、4名少将。日军在战败撤退时,为掩盖罪行,销毁了大量档案,让这段历史尘封了数十年。

1945年8月15日,日本天皇宣布无条件投降的消息,穿透了战俘营的高墙。美军紧急启动“北美红雀行动”,6名营救队员乘B-24运输机空降沈阳,却因当地日军未接获投降指令短暂停被俘。经多方交涉,8月19日,队员霍尔·雷普与拉马尔终于抵达辽源,见到了温莱特中将。8月24日,这批高级战俘乘车离开辽源。当时正值东北雨季,道路泥泞,车辆屡屡陷入泥坑。沿途的中国农民见到后,纷纷主动上前帮忙推车。

“没有中国农民的帮助,我是不可能回到美国的。”温莱特后来在回忆录中写下的这句话,成为战争岁月中一份跨越国界的温暖见证。

被解救后,温莱特被迅速送往东京湾。麦克阿瑟特意邀请这位刚刚脱离苦海的老部下,站在他身后,共同见证日本投降的历史性时刻。于是,便有了本文开头那赠笔的感人一幕。

战争结束后,温莱特回国后晋升上将、荣获国会荣誉勋章,成为美国民众心中的英雄,但投降的阴影始终萦绕不去。1953年9月2日,恰逢日本投降签字八周年纪念日,温莱特去世,安葬于阿灵顿国家公墓。

在吉林,那段尘封的历史逐渐被揭开。如今,辽源二战盟军高级战俘营旧址展览馆已成为国家级爱国主义教育示范基地,馆内“空中翻书”设备收录着16名高级战俘的生平,地基遗迹、400余件文物与数字技术还原着那段苦难历史。双辽的郑家屯战俘营遗址,虽历经风雨,仍留着日军暴行的痕迹。

唯有铭记过去,方能守护未来。

钢笔为证、黑土为证、人心为证——那些发生在吉林大地上的苦难与坚守、友谊与正义,终将永远镌刻在民族与世界的记忆长河中,提醒着人们和平的珍贵与来之不易。

吉林化纤碳纤维产销量跃居全球第一

本报讯(记者华泰来)记者从吉林化纤获悉,2025年,该企业碳纤维产能跃升至7万吨,销量提升至5.6万吨,领先众多国际碳纤维企业,产销量均位居全球第一,在国际碳纤维产业实现历史性领跑。

该企业碳纤维产业链产能同步提升,全年总量跃升至31万吨。其中原丝产能19万吨、碳丝产能7万吨、复材产能5万吨。企业全年产值、销售收入同比增长10%和15.8%。

产销量跃升源于技术攻关与产业协同深度融合。2025年,该企业重奖攻关任务和创新课题,全年新增发明专利31项。同时,依托获批的国家级CNAS实验室,与“中字号”企业深度合作,推动碳纤维在大型船体、无人机制件、大飞机及动车等高端应用场景开发取得实质性进展。

一年间,该企业陆续投产4条碳化生产线,3K小丝束碳化生产线完成全面改造,T700、T800级碳纤维实现稳定量

产。此外,企业还新增复材拉挤板生产线80条,新建复材雕刻生产线、碳纤维滑雪板专业化生产线,进一步向碳纤维产业链下游延伸。

回顾“十四五”时期,吉林化纤营收增长超130%,实现爆发式增长。目前,该企业不仅碳纤维产销量全球领先,旗下人造丝、腈纶纤维产品在全球市场占有率分别达30%、40%。企业已成为全球规模最大碳纤维、竹纤维、腈纶纤维生产基地,全球最优质的人造丝生产基地。

冰雪小镇故事多——

知北村:流光溢彩醉游人

本报记者 王耀辉

来到“唯有知北”户外全景多媒体情景剧场,三幕转场融合声光电与冰雪实景,萨满歌舞震天,鱼腾龙湖“丰”景呈现,以及一声穿透冰雪的嘹亮唢呐,把东北人文故事在寒冬夜晚演绎得淋漓尽致。

夜幕降临,知北村景区里一条6米长的巨型“鱼灯”在热闹的人群中穿梭,光影摇曳间,彩灯如游鱼戏水,灵动翻飞。这是景区新推出的“福虎鱼灯”冰雪巡游项目,虎头鱼身的花灯形象,巧妙融合“虎”的虎虎生威与“鱼”的年年有余的文化符号,寄托双重美好愿景。游客们簇拥着“鱼灯”巡游队伍一路前行,所到之处成了一片欢乐的海洋。

“鱼灯”的造型非常有个性,也非常喜庆,寓意着年年有余,体验感非常好,特别有意思。”游客牟宴营说。

在冰天雪地里看演出,具有很强的代入感,演员十分卖力,剧情展现出了浓厚的东北文化和民俗风情,打造出了人在剧中、剧在景中的观演体验。”游客秦先生说。

外面演得正欢,屋内座无虚席。室内双剧场同步开演,《东北说书人》《情满知北村》,用地域文化演绎传说与爆笑故事,让文脉传承在笑语交融中落地。

移步到知北村年鸿运道上,数百盏主题花灯沿着蜿蜒雪道悬挂枝头,在夜空中闪耀犹如璀璨星河。骏马雪雕与红灯相映成趣,寓意新岁顺遂。幻境

仙踪互动区内,萌宠精灵与游客亲密邂逅,童趣与治愈感拉满。

此外,雪趣乐园里,雪地摩托、滑冰等十余种冰雪娱乐项目齐上阵,大人孩子一起比赛,感受速度与激情的冰雪体验。除了嬉闹声,知北乐队Live在冬夜里还带来激情火爆的演唱,游客们挥舞荧光棒,跟着节奏尽情摇摆,欢呼声与歌声交织,响彻夜空。

“来知北村游玩,这里的冰雪旅游项目不仅有深厚的文化内涵,还有很多能参与互动的环节,体验感非常好!”沈阳游客宋女士说。

“我们今年主打沉浸式体验,营造热闹非凡的氛围,让游客乐在其中。目前,预订景区民宿的游客很多,已达到一房难求的状态。”知北村景区接待部部长孙野说。